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Οι ηγεμόνες 
του ΠΑΣΟΚ

Σ ε όλο τον κόσμο, όλες τις εποχές, όταν 
οι κρίσεις απειλούν να  αφανίσουν χώρες, 
κάποιοι αναλαμβάνουν τη ν  ευθύνη. 

Ο ταν το σύστημα κλυδωνίζεται συνήθως με
ρικοί «αποκεφαλίζονται», άλλοι παραιτούνται. 
Τα συστήματα αυτοσυντηρούνται θυσιάζοντας 
πρόσωπα.

Παρατηρώ ορισμένους από τους πρωτα
γωνιστές τής πιο φρικτής διετίας που έζησε 
μετά την Κατοχή ο τόπος, να παρελαύνουν α
γέρωχοι, λουσμένοι από τα φώτα της δημο
σιότητας. Ο πρώην πρωθυπουργός και περί
που παραιτηθείς από τη ν προεδρία του 
ΠΑΣΟΚ συνεχίζει να ταξιδεύει ανά την αφή
λιο επιχειρώντας να λύσει τα  υπόλοιπα προ
βλήματα του κόσμου ως πρόεδρος της Σο
σιαλιστικής Διεθνούς. Ομιλεί διά εκπροσώπου 
και «διαρρέει»... βρυχηθμούς, ότι τάχα θα προ
χωρήσει σε διαγραφές! Θλιβερά γαντζωμένος 
στις όποιες εξουσίες του απέμειναν, έχει μία 
και μόνη προτεραιότητα: το  μέλλον του. 
Αλλος πάλι υποψήφιος αρχηγός του ίδιου 
ΠΑΣΟΚ απειλεί ή προφητεύει ότι θα γίνει μα
κελειό στη  χώρα αν κάποιοι «πειράξουν» τον  
Γ. Παπανδρέου! Αυτά ο Λοβέρδος, ενώ η Κα- 
τσέλη δηλώνει ευθαρσώς ότι διάβασε το 
Μνημόνιο μόνο δύο ώρες πριν ψηφίσει και ο 
μέγας Mix. Χρυσοχοΐδης ομολογεί ότι δεν το 
διάβασε καν. Κι αυτό διότι δεν είχε χρόνο κα
θώς, όπως είπε, τη ν  εποχή εκείνη του είχε α
νατεθεί άλλο καθήκον: να διώκει το  έγκλημα. 
Υπενθυμίζω μόνο τις πιο πρόσφατες από τις 
κορυφαίες στιγμές του πασοκικού τραγέλαφου.

Την ίδια ώρα που οι πράσινοι δελφίνοι α
ναζητούν απελπισμένοι ένα αύριο, η πατρί
δα δίνει μάχη επιβίωσης. Η ανταλλαγή τω ν  ο
μολόγων και η νέα δανειακή σύμβαση, τα ελ
ληνικά ομόλογα που δεν «κουρεύει» η Ευρω
παϊκή Κεντρική Τράπεζα, η διαλυτική ύφεση 
και η παραλητική ανεργία είναι τα  ερωτήμα
τα που μας σημαδεύουν. Αραγε ποιος από αυ
τούς μπορεί να ορθώσει ανάστημα, ποιος να 
σκεφτεί λύσεις; Τους ακούω κάθε μέρα βου
τηγμένους στην αλαζονεία να επιδίδονται σε 
φθηνές ρητορείες, να  εκστομίζουν θλιβερές 
γενικότητες και ντρέπομαι. Το ΠΑΣΟΚ σε τε 
λική ανάλυση δεν μας αφορά, ίσως μάλιστα 
η διάλυσή του να λυτρώσει όλο αυτό το συ
νονθύλευμα τω ν  υποψηφίων ηγεμόνων από 
τα  άγχη τους. Η Ελλάδα όμως για να μη δια
λυθεί, επειγόντως χρειάζεται στιβαρή ηγεσία, 
αλλαγή πορείας, σίγουρο σχέδιο.

σκίτσο  το υ  α ν δ ρ ε α  ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ. apetroulakis@kathimerini. gr

Μετά Χριστόν... Σημίτης

Α δυνατώ να αντιληφθώ τι α
κριβώς επιζητεί ο κ. Κ. Σημίτης 
με τις διαδοχικές παρεμβάσεις 

του, κι εξηγούμαι: είπε τη  Δευτέρα ό
τι το Μνημόνιο επιδείνωσε τη ν κα
τάσταση και βασικό του επιχείρημα 
ήταν ότι οι συντάκτες του (σ.σ. η τρόι
κα και ο κ. Γ. Παπακωνσταντίνου) δεν 
προέβλεψαν τις υφεσιακές του συ
νέπειες, όπως και τη ν ανάγκη να α
ναπροσαρμόζουν (βάσει της ύφε
σης) τους στόχους ή και τους χρόνους 
για τη ν επίτευξή τους. Και τούτο το 
ονόμασε «μοιραίο πολιτικό λάθος».

Πέραν του γεγονότος ότι ο κ. Ση
μίτης φαίνεται να  ασπάζεται πλέον 
τις επιφυλάξεις που είχε ήδη από τό 
τε ο κ. Σαμαράς, γεννάται το εξής εύ
λογο ερώτημα: εφόσον το μοιραίο αυ
τό λάθος ήταν τόσο ευκρινές στον 
πρώην πρωθυπουργό γιατί δεν πήρε 
ένα τηλέφωνο το ν  Μάιο του 2010 
σ τον  κ. Παπανδρέου να του εφιστή- 
σει τη ν  προσοχή; Δ εν θα μπορούσε
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-και κυρίως δεν θα οφείλε- να επι
κοινωνήσει με τον άλλοτε προσωπι
κό του συνεργάτη Γ. Παπακωνστα
ντίνου και να του διαμηνύσει ότι ό
σα η τρόικα το ν  εξανάγκαζε να υ
πογράψει θα επέφεραν τη ν κατα
στροφή της χώρας; Κι αν το έπραξε 
και δεν τον  άκουσαν, δεν θα έπρεπε 
να ενημερώσει αμέσως την κοινή 
γνώμη; 0  ρόλος ενός πρώην ηγέτη εν 
όψει μιας εθνικής τραγωδίας είναι να 
τη  διαπιστώνει εκ τω ν  υστέρων ή να 
βοηθά στην αποτροπή της;

Την ίδια ακριβώς απορία προκα- 
λούν κι άλλες τοποθετήσεις του κ. Ση
μίτη. Οπως εκείνες στην «Κ » και στο 
«Βήμα» μετά το ν  Μάρτιο του 2011 
στις οποίες απαξίωνε τις λύσεις που 
είχε ήδη συμφωνήσει η κυβέρνηση

χωρίς να αντιλαμβάνεται ότι χρέος 
του θα ήταν να ενημερώσει εκ τω ν 
προτέρων την πολιτική ηγεσία για το 
ποιες θα έπρεπε να είναι οι αξιώσεις 
της χώρας.

Δεν ξέρω αν όλα αυτά θα χρεω
θούν σ τον  πρώην πρωθυπουργό, 
αλλά ο ιστορικός του μέλλοντος είναι 
βέβαιο ότι θα αναρωτηθεί το  εξής: 
πώς άραγε ένας πολιτικός που επί των 
ημερών του κατεγράφησαν τόσα 
πολλά σκάνδαλα (θίεηιεης, Τσουκά- 
τος, Μαντέλης, Τσοχατζόπουλος, υ- 
περτιμολογήσεις έργων κ.ο.κ.), ου
δέποτε αισθάνθηκε την ανάγκη να εκ
στομίσει μια λέξη, έστω , αυτοκριτι
κής; Ο κ. Σημίτης όμως θα κριθεί κυ
ρίως και γιατί αντί της δημόσιας σιω
πής που καλώς η κακώς επιλέγουν συ
νήθως οι πρώην πρωθυπουργοί, α
μέσως μετά τη ν αποχώρησή του ε- 
πέλεξε ως «παρακαταθήκη» του να α
παξιώνει όλους ανεξαιρέτως τους 
πολιτικούς του επιγόνους...
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Καλύτερη Τροχαία, 
για καλύτερη ζωή

Η ερώτηση είναι απλή: πώς κάνει η Τρο
χαία Αθηνών αισθητή την παρουσία της 
στους δρόμους της πρωτεύουσας; Συ

νήθως με τροχονόμους που μπλοκάρουν τη ν  
κυκλοφορία σε περιφερειακούς δρόμους, έ
τσ ι ώ σ τε  να  περάσει «αέρα» κάποιος επίση
μος από τη  λεωφόρο. Επίσης, με κορδέλες 
ό ταν γίνετα ι κάποια διαδήλωση σ το  κέντρο, 
όπου οι αστυνομικοί απαντάνε ανόρεχτα ή 
θυμωμένα ότι ο δρόμος είναι κλειστός, χω 
ρίς να  δίνουν καμιά πληροφορία εναλλακτι
κής διαδρομής. Και βέβαια με σπάνιους ε
λέγχους για το ν  δακτύλιο, τη ν  κάρτα καυ
σαερίων ή το  σήμα του 2012. Κατά τα άλλα 
είναι παντελώς απούσα, εκτός βέβαια και αν 
συμβεί ατύχημα. Αλλωστε, οι οδηγοί έχουν 
συνηθίσει στο να βρίσκουν μόνοι τους λύσεις 
με κυκλοφοριακούς αυτοσχεδιασμούς, ελα
φρές ή βαριές παραβάσεις του ΚΟΚ, αυτοδι
κίες και βρισίδια.

Ως εδώ, δεν λέμε κάτι καινούργιο. Ομως 
η κρίση έχει κάνει τα  πράγματα πολύ χειρό
τερα. Οχι μόνον επειδή έχουμε συχνότερα 
απεργίες, πορείες και αποκλεισμούς δρόμων, 
αλλά γιατί οι Αθηναίοι οδηγοί έχουν σπασμένα 
νεύρα για πολλούς άλλους λόγους πέραν α
πό το  κυκλοφοριακό χάος. Ο ταν λοιπόν σκε
φτόμαστε τρόπους να  γίνει η Ελλάδα καλύ
τερη, αντί να  μιλάμε για ουτοπικές συλλήψεις 
και περί ταχύτατης αλλαγής νοοτροπίας 
σ το  κράτος, ίσως θα έπρεπε να  εστιάσουμε 
στα  προφανή. Φαντάζεστε πόσο καλύτερη θα 
ή ταν η ζωή μας αν η Τροχαία έκανε έστω  και 
στοιχειωδώς τη  δουλειά της;

Μ πορείτε να  οραματιστείτε (δεν βρίσκω 
καλύτερη λέξη) τη  Μαρασλή χωρίς τη ν πιά
τσα  τω ν  ταξί να  φράζει το στενό δρομάκι, τη ν  
Ιπποκράτους χωρίς διπλοπαρκαρισμένα φορ
τηγά, τη  Συγγρού χωρίς τρελούς που τρέχουν 
με 200 χλμ. τη ν  ώρα, τη ν  Καλλιρρόης ή τη ν  
Αμαλίας χωρίς σταθμευμένα πούλμαν, τη Βα- 
σιλέως Κ ω νσταντίνου  χωρίς αυτοκίνητα 
στους λεωφορειόδρομους; Δ εν απαιτείται με
γαλύτερη αστυνομική δύναμη, δεν θέλει σπου
δαίο σχεδίασμά, μόνο κοινή λογική.

Υστερόγραφο. Ολοι υποστηρίζουμε ανα
φανδόν τα  ποδήλατα σ τη ν  πόλη. Ποιος όμως 
έχει τολμήσει να  πει ότι αρκετοί ποδηλάτες 
έχουν χειρότερη οδική συμπεριφορά από τους 
μοτοσικλετιστές - ντελίβερι που ηθελημένα 
αγνοούν όλους τους κανόνες του ΚΟΚ, με κίν
δυνο τη ν  ίδια τους τη  ζωή;


